

卷之三

資料 汇編

第 章

目 录

序 言	1
大事记	2
概 况	14

序　　言

秦路乡，虽然只有十七点七一平方公里，但是，勤劳的家乡人民，六、七百年来，在家乡的这片土地上，改造自然，改造社会，创造了家乡的历史和文明。一九四九年新中国建立后，在中国共产党的领导下，全体人民当家作主，改天换地，谱写了新的历史篇章。党的十一届三中全会以后，各条战线更是呈现出了欣欣向荣的景象。这是人所共知，有目共睹的。

纵观六、七百年的历史，可惜还未编过秦路地方志。盛世修志，势在必行。一九八三年十一月，成立了秦路社志编修组，在区委和乡党委、乡政府的领导下，在川沙县志办公室的指导下，编修组的同志克服年代久，资料缺、经验不足等困难，树立了责任感、光荣感，付出了辛勤的劳动，广征博采，收集了七十多万字的文字、口碑档案资料，通过去伪存真，由粗到精的层层筛选，对重要事件，作了反复查证，使资料尽可能做到可靠、正确。

“秦路乡志”将成为我乡进行爱国主义、集体主义和革命英雄主义教育的乡土教材，成为全乡第一本百科全书。

对于秦路乡志的编修完毕，谨表热烈祝贺。向所有为乡志作出过贡献的单位和个人表示衷心的感谢！

钱振华

一九八五年十二月

大 记

(一) 政治

1940年秋，白龙港外，日本兵舰与在沿海投放水雷的美国飞机交战。日舰向美国飞机射击，炮弹落在三甲港西方毛生和邵妙发家，邵妙发被无辜炸死。

1941年5月 淞沪五支队四大队和常备三中队计九十人，在一次夜间战斗中，袭击了伪上海警察大队青墩镇西的据点，一举歼灭伪警一中队一分队全部，俘敌三十多名，缴获日式步枪二十七支，短枪二枝。

1942年 日本一架侦察机堕落在青墩镇北 六甲码头西首，驾驶员一名死亡，飞机残骸由日本马队载回川沙。

1944年8月16日 淞沪五支队队员吴长生等，在蔡路镇南市梢击毙强行收租的日本鬼子一名。接着又在蔡路镇西南梅园附近击毙土匪一名。

1947年7月第四区公所将蔡路地区内营房、蔡路二乡合并为蔡乡下设1—12保。将青墩、解凤二乡合并为青解乡、下设1—15保。

1948年12月 撤消第四区公所，原有营蔡、青解二乡合并为蔡路乡。下设1—9保。同时将营房乡划归江镇乡管辖。

1949年5月14日 中国人民解放军英勇在小营房地区与国民党残部决战，打死、打伤和俘虏敌军八千多人，本地区解放；行政领导由军管会武工队负责。

1949年5月 在青墩镇南塘东义境内，搭建临时浮桥，由武工队主持，召开军民庆祝解放胜利大会。

1950年 废除旧保甲制，建立台庆区人民政府，下设十三个

乡。蔡路地区，营房、青墩、蔡路、三凌、春紫乡属合庆区所辖。

1950年下半年 松江土改工作队进驻本地区开展划定阶级成份、分田插牌工作。

1954年 营房乡由江镇区划归合庆区。

1954年3月1日 召开蔡路（小）乡第一届人民代表大会。

1957年6月 共青团蔡路乡第一届代表大会召开。

1957年7月25日 撤区并乡，将蔡路、营房、三凌、青墩四乡和春紫半个乡和川东乡的连家、陆家二个村合并为蔡路乡。首任乡长曹金奎、副乡长袁维新。

1957年9月3日 召开蔡路乡第二届第一次人民代表大会选举曹金奎为乡长，袁维新为副乡长。

1958年4月14日 召开蔡路乡第三届第一次人民代表大会，选举曹金奎为乡长，袁维新为副乡长。

1958年5月28日 中共川沙县蔡路乡第一届第一次人民代表大会召开。选举王龙宝为书记，龚章根为副书记。

1958年7月9日 蔡路、合庆二乡合并，建立曙光人民公社，实行政社合一体制。

1959年1月 曙光公社与红旗公社合并，成立小湾人民公社。

1959年2月6日 中共小湾人民公社召开第一届第一次代表大会，蔡德光同志传达上海市第二届第一次代表大会精神，王龙宝同志作公社远景规划报告。

1959年5月31日召开蔡路公社第四届人民代表会议，选举产生公社管理委员会，主任丁惠平、副主任王瑞。

1959年6月 上海市传达郑州会议精神，将小湾人民公社拆分为虹桥、合庆、蔡路三个公社。

1959年8月5日 启用中国共产党上海市川沙县蔡路公社委员会”新印章，将原“中共江苏省川沙县蔡路公社委员会”印章截角上交。

1960年6月1日 召开蔡路公社第二届党员代表大会，选举唐林生为书记，马翰、周永年、唐锡清为副书记。

1960年 公社下设以生产队为核算单位的三级（公社、大队、生产队）所有制，公社下辖十六个大队、九十六个生产队。

1963年3月16日 召开蔡路公社第三届党员代表大会。

1963年4月19日 川委（63）字第096号批复：马翰任党委代理书记、唐锡清任党委副书记。

1963年6月1日 召开蔡路公社第五届人民代表会议，选举丁惠平为主任、周永年、唐锡清为副主任。

1964年12月11日 召开蔡路公社第一次贫下中农代表会议。

1965年2月27日 出席川沙县贫下中农代表会议的代表前来青三大队参观田间管理。

1965年11月23日 农村社会主义教育运动在全公社开展。

1966年6月10日 召开蔡路公社第六届人民代表会议，选举周永年为社长、秦步龙、曹锁治、曹国祥为副社长。

1967年1月 本地区文化大革命开始、社内各造反组织向公社、大队、单位各级组织夺权，使各级党的组织受到了冲击，并陷于瘫痪、半瘫痪状态。

1967年2月10日 社内造反派联合夺权，组成蔡路公社联合革命委员会，简称联革会。

1967年3月2日 川沙驻军小营房部队来社支左，成立抓革命，促生产领导小组。

1967年10月2日 二日晚至三日晨，发生了“一·〇、三”造反派揪斗公社党委书记张嵩山事件。

1968年2月15日 蔡甸公社革命委员会在上海毛巾廿六厂（现东海毛巾厂）礼堂召开成立大会。

1968年下半年 清队运动开始，各大队、单位分别举办“对敌斗争”学习班。（简称“三脱离”学习班）七月廿三日公社在蔡路中学举办学习班。

1969年1月15日 蔡甸公社毛泽东思想宣传队誓师大会在上海毛巾廿六厂礼堂召开，成立公社贫宣营，各大队成立贫宣连。

1970年8月5日 川沙县党的核心小组同意建立中共蔡路公社委员会，季冠松任书记、唐鹤清任副书记。至此，文化大革命中一度瘫痪的党组织活动恢复。

1972年1月26日 中共蔡路公社委员会第四次代表大会召开，选举季冠松为书记，施学章为副书记。

1973年1月17日 中共蔡路公社委员会第五次代表大会召开，选举季冠松为书记、赵连禧、施学章、张国旗为副书记。

1974年5月23日 川革（74）核字第76文件，对“青年救国军”予以否定。青年救国军是在清队过程中指控陆金川、华志良等人为首组成反革命集团重大嫌疑。一九七八年十二月十九日，公社召开大会，予以平反。

1978年3月 上海市市长彭冲莅临蔡路公社视察工作。

1978年9月4日 蔡路公社第七届人民代表大会召开，选举乔应才为管理委员会主任，黄鹤林、徐振华、李颖为副主任。

1978年9月26日 召开中共蔡路公社第六届代表大会，选举丁来兴为书记、乔应才、任国璋、黄鹤林为副书记。

1978年10月13日 公社召开追悼原公社党委书记张嵩山同志大会，为其恢复名誉。张嵩山同志在被迫反派批斗后怨恨自尽。

1980年12月13日 召开蔡路公社第八届人民代表大会，选举李盛炳、李颖、刘新源、顾福根、金健明为副主任。

1982年7月1日 第三次全国人口普查日，公社人口普查办公室积极开展工作。

1983年3月15日 中共上海市委第一书记陈良标、市长汪道涵、市委书记杨黄，上海警备区司令员、政委以及川沙县党政领导一行五十多人，前往三甲港沿海地区植树，并参观了三甲港水闸排水情况。乡党委书记丁来兴等陪同。

1983年5月14日 召开蔡路乡第八届人民代表大会第五次会议，成立蔡路乡人民政府，实行政社分设。选举钱振华为乡长，丁飞龙为副乡长。

1984年2月 中共川沙县委任命刘新源为乡党委书记，杜和生、唐振余、钱振华为副书记。

1984年3月19日 召开蔡路乡第九届人民代表大会，选举钱振华为乡长，丁飞龙为副乡长。

1984年4月25日 为配合第二次全国工业普查，乡政府成立工业普查办公室。

1984年6月29日 蔡路乡科学技术普及协会成立，杜和生任理事长，张云龙任副理事长兼秘书长。

1984年11月6日 蔡路乡工会工作委员会成立，为市郊乡级工会之首创。主任唐振余、副主任孙威敏、张明国。

(二) 经济

1933年1月 前汇县知县饮壁筑钦公塘，七月结束。

1950年春 人民政府发起生产救灾，以工代赈，修筑钦公塘 路面。各村毛巾小机户联营，加工军用白头毛巾。

1950年10月8日 川沙县第一家以生产救灾为主的毛巾生产合作社——川沙县蔡路毛巾生产合作社在包家村成立。

1952年春 农业互助合作运动开展，农民自愿结合成立伴工组，互助组，蔡路乡罗家村“金树桃互助组”为本地区互助组之始。

1954年8月 先后在各乡以村为单位，成立供销互助组，同年11月以乡为单位成立信用合作社。

1955年8月 实行粮食统购统销政策，取消粮油自由贸易，稳定粮油价格。

1958年8月1日 蔡路银行营业所对外营业。

1961年12月 全公社先后用了二年时间，大搞平整土地一共铲除大小土墩二千九百三十个，拆除田埂二千多条，填平沟陷、小浜一百二十四条。工程艰巨的如直属大队平整蚂蚁窝、青四三队填实恶龙潭。

1962年 励益五队社员邱阿贵，利用水车安装大木盘，制成龙骨车，用电动机带动进行灌溉，每台车能灌溉稻田二十至三十亩后在全乡推广。

1964年2月3日 蔡路套筒建成，投入使用。

1964年 全公社农业丰收，全公社粮食常产一千一百十点六斤，获全县第一。皮棉亩产一百三十五点五斤，获全县第二，油菜籽亩产二百九十斤，获全县第一。

1972年 蔡路塑料厂利用聚乙烯废网回炉制成粒子拉成丝
制成的聚乙烯粒子比进口粒子成本低，质量好、牢固强、深受用户欢
迎。

1975年3月19日 公社革委会动员力量，在五好沟滩地
原蔡路造船厂五好沟车间外，开始围圩，至次年三月结束，投资三十
余万元，建成后毫无收益，该圩现已废弃。

1977年12月 开挖浦东运河。全工程分为两阶段进行，
第一阶段从77年12月开始，第二阶段从78年12月开始，79
年完成。

1978年11月 川杨河开挖，至一九七九年一月竣工。

1978年 全公社农业大丰收，粮食常年亩产二千零二十一
斤。皮棉亩产二百二十四斤，油菜籽亩产三百六十一斤，成为市郊
粮、棉、油产量“二二三”公社。

1979年6月 蔡路机械厂试制成功5CSC型内燃平衡
重式叉车，（简称五吨铲车）七月通过上级技术鉴定，质量达到国内
先进水平。

1979年9月 上海东海毛巾厂（原上海毛巾廿三厂）生产
的716·100^s/2双股牌丝光缎档毛巾被评为全国优良产品，荣获国家
银质奖荣誉称号。

1980年7月 上海毛巾廿二厂生产的 P E 4 6 (7907)
提花毛巾被单，评为纺织工业部优良产品。

1980年 时逢灾年，友谊大队第五生产队却实现六增一降
劳均分配近八百元。（六增为农业、畜牧业、手加工付业、净收入
积累、社员分配增加，一降为生产成本下降。）

1981年3月 蔡路机械厂研制成功我国第一台M J 1044
一型低噪声木工圆锯机降噪装置，8月通过技术鉴定，获六机部一九

八一年重慶科技成果四等奖。

1982年7月14日 蔡路子制场生产的予应力圆电杆，采用蒸汽养护工艺，九月，经上级试验鉴定，质量达到技术标准，为全县独家生产。

1983年6月14日 蔡路工业公司成立。经理费耀新、副经理蔡定国、张振亚。

1983年6月19日 蔡路农业公司、付业公司分别成立。农业公司经理陶洪维、副经理高元能。付业公司经理戴文宝、副经理罗湘滨、杨永岐。

1983年9月 蔡路羊毛衫厂加入国际羊毛局组织。

1983年 蔡路乡社队二级工业利润总额为1042·9万元，成为市郊“千万富翁乡之一。”

1984年7月11日 挖通川杨河钦公塘坝基，完成了几十年来“打通钦公塘，统一水系”的夙愿。

1984年 上海申宝汽车厂建成投产。

1984年 蔡路乡社队二级工业利润总额为1042万元，连续第二年成立市郊“千万富翁”乡。

(三)文化、教育、卫生、交通

1955年2月19日 横沙区八十多位出席川沙县兵役会议的干部、积极分子在乘船来川途中遭风雪袭击，长太号在高三甲港十里外海中被风浪倾覆，船员和乘客五十三人死亡。

1958年4月1日 川沙至合庆的川合线公共汽车通车，翌年向北延伸至新港，改为川新线。

1958年10月5日 川沙至白龙港的川白线公共汽车通车。

1963年3月 公社成立计划生育专门机构，培养宣传员。卫生院负责市育手术和业务指导，各大队、单位落实专职或兼职人员，管理计划生育工作。

1965年 川沙至江镇的一段长约八公里的小火车铁路拆轨，改延为川南公路，行驶公共汽车。

1965年 公社成立防治血吸虫病领导小组，下设公社血防办公室，各大队均成立血吸虫病防治专业队，配备血防专业队长一名。

1969年1月 公社全面实行合作医疗，各个大队办起卫生室，配备二至四名赤脚医生。

1970年 直属大队第九生产队一女社员。一胎生育三胞一男二女，均成活，现在中学读书。

1975年2月7日 公社购买16mm放映机一架，4月建立蔡路公社放映队，5月起下大队巡回放映。

1975年9月27日 蔡路公社大礼堂兴建，76年10月竣工。

1981年4月30日 蔡路公社卫生院改名为蔡路红十字卫生院。

1982年6月1日 蔡路公社联办幼儿园、托儿所举行开学典礼。六十九名幼儿 首批入院。

1982年10月 经市血吸虫病考核组验收，全公社达到了中央血防办公室制订的消灭血吸虫病指标和要求，送走了瘟神。

1984年5月5日 蔡路乡敬老院举行落成典礼，十五位五保老人入院欢度晚年。

(四) 自然

1949年7月25日 强台风11—12级，下暴雨，降雨量超过150毫米，海潮冲毁海堤，钦公塘东尽成泽国，杨家洪地区尤甚。

1953年 年平均气温 16.8°C 历史上最高，暖年。

1956年3月2日 强台风11—12级，降暴雨70—80毫米，塘东沿海地区田野里能行驶二吨水泥船。

1956年 勤俭社首次发现沼气。当时一些群众误认为是“出蛟”不敢近看，绕道而行。社长陈源法向群众进行解释，并发动群众钻探沼气井，利用沼气烧水煮饭。

1959年4月23日 出现历史上最迟一次白霜。

1961年 早黄梅，夏收受到严重影响，各生产队发动社员烘麦、烘油菜。

1963年8月26日 本公社范围内出现蚕豆大的冰暴。

1963年冬 隆冬季节特冷，气温低于 -5°C 的日子共廿五天。

1964年2月 17日—24日下二场大春雪，雪深10公分，积雪五天。

1969年 9月下旬至次年2月中旬，持续一百五十天不下雨，干旱。

1970年3月12日 出现雷暴大春雪，冻雨、高压线上结冰。

1974年8月 19日—21日受13号台风袭击，又遇大潮汛，人民挖外的围圩被冲塌。

1975年9月、10月 气温明显偏高，造成病虫害大发生，使秋收受到很大影响。

1977年9月 10日—11日受8号台风袭击，降暴雨150毫米。

1979年1月29日 出现春雷，也称腊底雷。

1979年12月19日 出现初冬暴雨。

1980年8月 连续阴雨暴雨，持续一月余，月降雨量500毫米。

1980年 年总雨量偏多，达1400毫米，雨日150天，涝年。

1981年10月24日 出现初霜，偏早。

(五) 先进集体、先进个人

1952年 蔡路地区第一个互助组负责人金桥游，代表川沙县出席江苏省苏南专区劳模大会，评为农业劳动模范，奖得新式犁一只，马一匹，喷雾器一只。

1957年12月10日 蔡路毛巾生产合作社织巾社员顾桂珍代表县手工业局系统社员到首都，出席全国手工业生产社社员代表大会。

1958年11月 地方国营蔡路毛巾厂工人郭美群，在江苏省青年社会主义建设积极分子代表会上，被选为出席全国青年社会主义建设积极分子大会代表，代表小组上北京开会。

1959年9月29日 青三大队张毛泉赴京参加建国十周年庆祝大会，接着又出席全国农业劳动模范大会，并代表上海市农业战线发了言。

1962年2月28日 青三大队张毛泉赴京，出席全国农业科学实验工作。

1963年3月6日 青三大队张毛泉出席上海市农业先进集体先进工作者会议。

1969年4月1日 大星大队凌新娣代表川沙县出席中国共产党第九次全国代表大会。

1977年9月 13日—17日青四大队丁金妹，随“上海市干部群众瞻仰毛主席遗容代表团”，首批赴京，瞻仰毛主席遗容。

1979年 蔡路大队丁飞龙被评为上海市劳动模范。

1981年 友谊5队凌水宝被评为上海市劳动模范。

1982年 蔡路派出所范炳根，侦破“福建东阳牛贩子被抢案”案，公安部发给纪念章一枚，并记三等功。

1983年 友谊5队凌水宝、蔡路泡沫厂吴建康被评为上海市劳动模范。

(六) 外交活动

1980年5月 联合国能源考察团参观蔡路公社种畜场沼气使用情况。

1980年12月3日 泰国卫生代表团，由卫生部长率领，来蔡路公社卫生院视察农村合作医疗、卫生面貌。

1981年2月 埃及流行病学考察组，来蔡路公社卫生院视察工作。

1982年7月19日 美国两位博士来蔡路红十字卫生院考察妇幼保健工作。

1982年11月18日 缅甸红十字会访华代表团，来蔡路红十字卫生院考察红十字会工作。

1983年7月 联合国世界卫生组织马来西亚考察组，来蔡路红十字卫生院考察妇幼保健工作。

1984年5月17日 出席上海国际成人教育讨论会的部分中外专家十五人，考察蔡路乡工农教育情况。

概 况

蔡路人民公社，地处川沙县县城东北，公社所在地与县政府所在地，距离三、五公里。地理座标为东经一百二十一度四十二分；北纬三十一度十二分。公社范围东南长六·六公里，南北相距三·一公里总面积约为十七·七一平方公里，地形呈长方形状。东濒东海，南以杨塘河与江镇公社南北为界；西至西迄盐河与城镇公社、王港公社隔水相邻；北以钦公塘，施东以小白路南北为界与合庆公社接壤；塘西以小肠浜与合庆公社分界。

明代崇祯三年（公元一六三三年）允恭三十八世孙益充，自横沔迁居川沙八团南三甲，为蔡氏东迁第一世祖，蔡氏又为大族，蔡路由此而得名（注一）。全公社现有十六个大队，九十六个生产队，共有6716户，总人口为23846人（其中男10715人，女13131人）（注二）。整半劳动力11814人，（其中农业劳力3667人，副业劳力1041人，社办工业劳力2384人，队办工业劳力2920人，生产队办工业劳力601人，其它劳力1201人）。全境面积为26571·29亩：其中耕田面积水田10529·66亩，旱地153·26亩，蔬菜地336·38亩田埂434·21亩，果园897·16亩，合计12410·67亩，人土负担0·60亩，土劳负担3·38亩。其它面积自留地1209·57亩，河道水面积4314·57亩，沟渠477·80亩，堤岸2305·36亩，道路交通用地762·85亩，集镇、居民点村宅4268·50亩，县、社队厂区用地633·10亩，名胜古迹185·40亩，竹园苗圃3·47亩，合计14160·62亩（注三）。

蔡县地区处于长江三角洲系汇海冲积平原，地面高程平均在四米左右。横贯南北的钦公塘，把本地区分为东西二部，地势东部略高，西部略低，土质西部多粘性，东部多砂性，土壤主要的类型为黄夹沙轻黄泥二种。境内地势平坦，河网密布，气候温润，四季分明，日照充足，雨量充沛，严寒及酷暑期短，无霜期长，全年约有八个月左右。年平均温度摄氏15度左右，最冷为一月份，平均温度为3度左右，最热为八月份，平均温度为22度左右，年降雨量为1000多毫米左右，各方面的条件对农业生产较为理想。农业以种植粮食，棉花为主。境内河流纵横，川杨河、浦东运河贯穿全公社东西南北。还有以钦公塘东西为界，塘东有六甲港、五甲港，友谊中心河、向阳河、杨塘港、随塘河、沙甲河、龙江河、塘东河。塘西有川东河、水闸港、中心河、跃进河为全公社的十五条主要河流。公路有川北、川南、东川三条在此汇集，公共汽车，南通江镇、南汇，北达白龙港、合庆、新港；西经川沙城镇而达北蔡。公社机耕道路八条，四通八达，一个水陆交通网已经形成。全公社有大型机口十一个，排灌条件良好，全公社一万二千四百十亩耕地，基本上都成为旱涝保收的良田。

明代，川沙洪洼泽国，直达护塘，向为倭寇出没潜藏之所，经常骚扰海隅，为了防御倭寇，嘉靖三十六年（公元一五五七年）筑建川沙城。由此可见，蔡县地区之成陆，约在元末明初逐渐形成，先民定居，尚无考查，但以发展沉降推算，当在筑城之前，由大护塘（霍公塘）陆续东迁，后与地稳定，遂于清代雍正十一年（公元一七三三年）南江县知县钦璕筑外捍塘（即今之钦公塘）以御海患。川沙行政之沿革，自清代嘉庆间，置川沙抚养民厅始，确定为地方行政单位。清宣统元年（公元一九〇九年）筹备地方自治时，始划全境为城乡六区。民国时期改称市、乡、即川沙市、长人乡、高昌乡、九团乡、八团乡、横

沙乡。公元一九二九年八月将上述市乡改为一至六区。公元一九三四年五月，又缩改原有六区为五区，将原一、二区合并为一区，余则依此类推。

蔡路地区傍依钦公塘，属八团乡南端，自畅塘一甲至六甲。撤乡并区后，由第五区改为第四区。一九三四年十一月，蔡路地区分别为营房乡、蔡路乡、青墩乡、解凤乡四乡管辖。同年，国民党政府推行保甲制度。

抗日战争时期，（一九三八年—一九四五年）我地沦陷，川沙一度划为上海特别市川沙区。本地区四乡各设立维持会，时间三年许，一九四〇年十一月汪伪政权建立，维持会则相继解散。时至一九四五年底国民党政府又重建第四区公所，仍为抗日战争前四个乡，机构不变。一九四七年七月至一九四八年底，营房、蔡路两乡合并为营蔡乡，青墩、解凤两乡合并为青解乡。一九四八年底至解放，撤销第四区公所，再度将原有的营蔡、青解两乡合并为蔡路乡。在此期间营房乡划归江镇管辖。

一九四九年解放初期由武工队接管。一九五〇年初始建立川沙县人民政府，隶属江苏南行政公署，松江专区。县以下设城厢、顾路、北蔡、江镇、合庆、横沙六区，（1959年横沙区划归宝山县管）。合庆区下设十三个小乡，一九五四年初由江镇区重新划入营房，城南区划入城西两个小乡，从此合庆区辖为十五个小乡。蔡路地区系合庆区中蔡路、营房、青墩、三凌、春紫（部分）等小乡。及由江镇区在一九五七年从川东乡划入的连京陆家两村范围。一九五七年九月撤区并乡，将上述范围建立大乡。一九五八年九月，大搞三面红旗运动。蔡路、合庆两乡合并建立曙光人民公社，实行政社合一。同年十二月建立军事编制，下设营、连、排进行大兵团作战。原蔡路地区分

别为暮东片七营 1~6 连，三凌片二营 1~8 连，青墩片四营 1~5 连，营东片三营 1~6 连，营西片八营 1~6 连等编制。一九五九年一月，曙光人民公社与红旗人民公社再度合并成立大公社——小湾人民公社（即蔡路、合庆、虹桥三个大乡）。一九五九年五月，上海市向各县传达郑州会议精神之后，将小湾人民公社重新拆分，恢复原蔡路、合庆、虹桥三个公社。一九六〇年在此公社设置以生产队为基本核算单位的三级所有制，并建立了公社党委制。公社下辖十六个大队九十六个生产队。其中，沿海生产大队两个，计十五个生产队。海岸线总长六华里，设有港口一个——三甲港。另有社办企业十三个以及种畜场、牧场、海洋捕捞，内河水产各一，社属小营房、蔡路、青墩三个小集镇。公社机关设在蔡路镇北首。

解放前，本地区经济贫困，农业以种植水稻、棉花为主，耕作方式落后，水利条件极差，遇到灾害年景，颗粒无收，特别是防汛能力差，经常遭到潮水侵害。解放初水稻亩产不到 400 斤，皮棉亩产仅 20~30 斤。由于地少人多，农民于农闲时只得从事“毛巾、网花”手加工劳动，以补农业收入之不足。

解放后，在中国共产党的领导下，进行了土地改革，修筑了人民塘，防汛有了保障。自一九五二年起，先后组织起互助组，一九五四年至一九五六年秋，在互助组的基础上先后成立了初级社，同年冬季又改组成 17 个高级社。由于耕作制度的不断改善，改良了种子，实行电力排灌、机械耕田，推广化肥和农药的使用，使农业生产不断得到发展。一九六一年起还开展了大规模的农田基本建设，平整土地，在先后两年时间内，一共铲除大小土坎 2930 个，拆除田埂 2000 多条，填平沟壑、小浜 124 条。一九七八年粮食常产 2028 斤，皮棉亩产 224 斤，油菜籽亩产 361 斤。粮、棉、油产量在全县

第一个实现“二二三”公社。皮棉亩产自一九七六年至一九八二年连续七年名列全县之首。

公社现有大拖 39 台，小拖 83 台，抽水机 86 台，机动船 18 艘，农用船 313 条，新疆式联合收割机 3 台，桂林式联合收割机 1 台，推土机 2 台，泥浆泵 96 台，运输汽车 33 辆，为战胜自然灾害夺取农业丰收创造了条件。

解放前，泰路地区工业，几乎空白，仅有布厂一个，木机毛巾厂几家，规模甚小，多数为家庭副业代客加工的小机户。

解放后，特别是在党中央发出大办社队工业号召后，自一九五八年始，工业生产发展是快而稳的。现公社企业大小有十三个，职工二千三百余人，规模大、产值、利润高的有机械厂、被单厂、羊毛衫厂等。随着形势发展的需要，各大队也相继办起了综合厂，企业发展也相当快，经营的业务项目有：皮革、塑料、羊皮服装加工、木器加工、铁器加工、纸箱、印刷、涂锌、涂镍、涂铬、化工、毛巾等。社队企业的发展，有力地壮大集体经济，提高了社员的分配水平和生活水平。如：友谊大队一九八二年工业利润达七十二万元，全大队每个分农社员分享工业利润达到一百九十元，使分农、务工社员收入基本相仿。

从而使分农社员安心农业生产，同时，也奠定了物质基础。社队企业还创出了一批质量较好的产品，如：蔡路机械厂于一九五八年建厂以来，历时二十五年，办厂初期，只能生产一些小农具，现在已能生产多种型号的木工机械，5CSC型内燃平衡直式叉车由上海机电设备公司业务部供应全国各地。羊毛衫厂生产的各种款式新型的羊毛制品，销往国外。又如：益民大队队办毛巾厂，专业生产提花浴巾，外销十多个国家。

副业生产方面，公社几年来形成了以饲养猪和奶牛为主的养殖业和种植业。公社有牧场、种畜场；大队、生产队也培养了奶牛、猪、鸡、鸭、长毛兔。一九八二年整个公社饲养量，奶牛达到466头，上市肉猪8636头，出售鲜奶192万斤，出售鸡、鸭7·4万只，水产养殖面积1000亩，鲜鱼总产量1400担，种植蔬菜464亩，总产21·081担，种植水果365·4亩。同时开展了手工业——绣品加工，产品大量进入国际市场，为国家换取了外汇，也成为家庭经济来源的一种手段。

解放后，蔡县地区文化教育和医疗卫生事业，非常落后，仅有小学六所，缺少文化教育，医疗卫生机构。解放后，在党和政府的重视下，随着人民生活的逐步提高，文教卫生事业发生了根本变化。现有完全中学一所，教室29间，建筑面积1740平方米，学生983人，教师72人，另有初级中学一所，中心小学一所，乡校八所，学龄儿童全部入学。公社实行了合作医疗制度，有红十字卫生院一所，各大队均有卫生室，由赤脚医生负责基层医疗保健工作。一九八二年五月，全公社宣告彻底消灭“瘟神”，各类传染病也得到有效控制。一九七九年上半年，公社下属各大队、单位均配备专职干部，大队卫生室有一名女赤脚医生负责计划生育登记，发放避孕药具和监测工作，并订立了计划生育奖励制度，颁发《独生子女证》。由于广大群众纷纷响应，至一九八二年，全公社青年晚婚率达到58·6%，独生子女证率达到95·7%，育龄妇女节育率达到88·5%，出生率13·5%，年计划生育符合率88·7%，取得了应有的成果。

公社文化站负责组织农村文化活动，另设图书室、电影院，各大队、厂办起青年之家，蔡峪镇上还办起了长者之家等活动室，丰富了

青、老年社员的文娱生活。

工、副业生产的发展，壮大了集体经济，促进了农业的发展，农民收入不断提高。一九八二年全公社人均收入达到440元，为一九六六年的人均104元的2·36倍，劳均收入达利683元，为一九六六年劳均177元的2·59倍。普遍实行了老年社员生活补助，一九八二年，全公社有1478人享受老年社员生活补助金。

公社主要建筑物有公社大礼堂、协成毛巾厂、红十字卫生院、羊毛衫厂、敬老院、联办幼儿园、托儿所、机械厂等，建造得考究，规模较大。另有俗称“牛公馆”和“猪公馆”的公社牧场和种畜场。

注释：

注一：见民国川沙县志、卷三，户口志族谱一班。

注二：系1982年第三次人口普查数。